

# 山水之中 绿色钢城

## ◆核心提示

泰山东麓、鲁中腹地有一座新兴钢铁城市——莱芜市钢城区，这里有山东省最大的钢铁联合企业——莱钢集团，是山东省主要的钢铁生产基地，素有“绿色钢城”之称。

钢城区与济南、淄博、泰安、临沂等经济大市、人口大市毗邻，具有独特的地理和区位优势；钢城区钢铁产业基础雄厚，加工配套能力较强，具有鲜明的产业优势；城区境内钢铁文化、红色文化、生态文化资源富集，具有显著的文化优势。

加快济莱协作区建设，融入省会城市群经济圈，是钢城区的基本思路。立足钢城实际，抢抓机遇，解放思想，发挥好区位优势、产业和文化等优势，增强内动力、广借外力、激发活力、形成合力，走具有钢城特色的融合发展之路。

## ◆钢城精神

钢城的精神是“钢铁意志、众志成城”，就是以坚定不移的信念、百折不挠的勇气，心往一处想，劲往一处使，万众一心攻坚克难，实现科学发展、赶超跨越。

## ◆钢城作风

钢城的作风是“快实干”。快，就是快反应、快行动、快见效，嫉慢如仇；实，就是实实在在、

诚心实意，绝不弄虚作假；干，就是大干、苦干、拼命干、科学干，坚持快实干，实现大发展。

## ◆钢城思路

钢城的工作思路是“一二三四五”。“一”，就是一个目标，即“建设宜居幸福的绿色钢城”。“二”，就是实施工业化“122468”、城镇化“114357”两大工程。“三”，就是坚持钢铁立区、产业强区、生态文化兴区三大战略。“四”，就是采取抓重点、重点抓、积分排队、真奖真罚四项措施。“五”，

## ◆钢城准则

钢城的准则是责任、落实、赶超。责任，就是牢记使命，恪尽职守，敢于担当、乐于担当、善于担当，身先士卒，以身作则；落实，就是用好的办法、好的作风、好的机制来推动落实，打好主动仗，打赢攻坚战；赶超，就是以自我革命的勇气砥砺奋进，以超常规的措施提速增效，以抓铁留痕的作风真抓实干，超越自我、超越标杆。

## 钢铁立区

钢城因钢设区，莱钢现已成为具有年产1800万吨钢以上综合生产能力的大型钢铁企业集团，总资产870亿元，职工3.9万人，拥有14个子公司，参股11个辅业改制单位，服务支持莱钢是钢城人的首要任务。新一届班子到位后，下发的第一份文件就是《进一步服务支持莱钢发展的意见》。去年，围绕服务莱钢重点项目，区、镇机关干部分别昼夜奋战二十天、二十七天，打好了100吨电炉、30万吨煤焦油涉及的石家岭、周家坡拆迁攻坚战，稳妥解决了双陈线等涉及的30多个问题。今年以来，他们进一步调整充实力量，区镇共有6个工作组、80多名干部长年靠在现场，及时排查解决影响工程施工的苗头性问题，确保了工程顺利建设。目前，100吨电炉炼钢、连铸车间已投产；30万吨煤焦油8月31日正式动工，目前正在场平，年内部分设备开始安装，预计明年6月份试生产。

## 产业强区

钢城区原来产业结构比较单一，只有钢铁一业独大，去年以来，钢城区深入实施“122468”工程，通过领导干部帮扶企业，设立贷款周转金、技改项目贷款贴息、金融机构贷款奖励等措施，扶持骨干企业加快膨胀，形成了钢铁精深加工、汽车零部件、新型建材、电子信息、粉末冶金、红木家具等产业，培植起了钢管大王、齿轮大王、建材大王、电子大王、粉末冶金大王、红木大王六个“产业大王”，并纳入人才管理库，给予每月发放1000元政府津贴，每年到北京301医院体检、列席区委区政府重要会议、免费订阅党报党刊、约见主要领导“专属通道”等待遇。近期，经过征求企业意见，选派6名学历较高、素质较强的机关干部到“产业大王”所在企业担任总经理助理、离岗长驻企业。

当前，钢城区抓住济莱协作区实施的机遇，认真研究、深入对接，努力在钢铁深加工、现代物流、电子信息、汽车零部件等产业上找准切入点和接合点，积极吸引济南客商来钢城区进行合资、合作，承接好产业转移。在全力服务支持莱钢发展的同时，发挥好莱钢的品牌优势、产品优势，积极推进联合招商，重点在引进钢铁高、精、尖产业上做文章，力争在精品钢、优质钢发展上实现新突破。创新招商思路，本着“让专业的人做专业的事”的原则，探索组建专业招商公司，建立起“能进能出”的管理机制，聘请权威人士、领军专家作为招商顾问，依托专业人才，策划招商活动，切实提高招商引资实效性。

## 项目富区

“抓项目就是抓发展，抓大项目就是抓大发展”，已成为全区广大干部群众的共识。钢城区坚持把招商引资和大项目建设作为加快转变方式调结构、尽快实现钢铁城市转型发展的重要抓手，深入开展“大项目建设推进年”活动，全区呈现又好又快发展的良好局面。探索推行认领承包、节点管控以及“六个一”服务机制，去年开工过亿元大项目155个，总投资540亿元，68个项目当年开工、当年投产。今年，深入开展大项目建设“互看互学、比追赶超”系列活动，采取经验交流、后进督促、打分排序等形式，加快项目推进步伐，特别是按照市委市政府“高、快、新、实”的要求，把大项目建设的立足点转到提高质量和效益上来。今年以来，新开工过亿元项目59个，其中过5亿元项目20个、过20亿元项目8个，总投资380多亿元；在建项目中，新兴产业项目有48个，较去年同期提高20个百分点。

该区大力推行公开承诺招商、离岗专职招商，区人大、政协副主席离岗专职招商，区直部



△钢城区大汶河公园



△爱山公园

门“一把手”离岗招商，并到园区担任招商局长，各镇(街道)党委书记到园区办公，专职抓招商。全球物流巨头——意大利维龙集团、世界500强企业——浙江吉利控股集团、国内最大的汽车粉末冶金零部件制造企业——上海汽车粉末冶金有限公司、香港绿洲集团等国内外具有较高知名度的企业纷纷入驻钢城，目前云谷电子商务物流园已引进意大利维龙和澳大利亚华运通等国际知名公司，建设工作已全面铺开。

## 平台载区

大园区搭建大平台，项目的承载力不断增强。钢城区原来只有一个开发区。去年以

来，开发区挂莱钢钢铁精深加工产业园牌子，与里辛街道实行区镇一体的运行体制，同时设立了钢城工业区、钢城高新区、棋山风景区(新城)，各镇(办)都建设了1-2个园区。汶源街道立足地处水源保护地的实际在开发区建设了飞地经济园区，目前全区园区达到10个，形成了“多园并进、四区竞争”的发展格局。

钢城经济开发区是2006年3月经省政府批准设立的省级开发区，总面积100平方公里，其中一期规划面积42平方公里。聘请一流规划设计单位，完成了区域总体规划和6个基础设施专项规划，确定了莱钢产业园、特色制造区、综合

服务配套区、循环经济区、精细化工产业园五大功能区。去年以来，通过政府主导、市场化运作等方式，累计融资1.4亿元，高标准实施了道路及水、电、气、暖等配套设施建设，形成了“七纵六横”的路网框架，园区项目承载能力不断提升。始终把大项目建设作为园区跨越发展的生命线来抓，去年以来，累计开工建设过亿元项目57个，总投资93.5亿元，目前已完成投资87亿元，28个项目竣工投产。

钢城工业区是为推进全区工业化步伐、培植新的经济增长点，依托颜庄镇建设的以新能源技术、新型材料、精密焊管、精细化工、装备部件等为重点的现代工业区。按照全域规划



△莱钢高炉夜景

理念，将工业区70平方公里规划为七大功能区。去年以来，投资7000余万元，开工了昆山路、凤凰路南延等8条16公里的道路建设，实现了“四纵四横”路网框架。突出优势做大产业，去年以来新上过亿元大项目36个，初步形成了管板加工、冶金建材、煤炭化工、商贸物流四个主导产业。

为促进钢城高新区发展，钢城区对其进行二次区划调整，区域总面积扩大到了现在的42平方公里。总体规划为4个功能分区，其中东部电子工业区，依托金鼎电子等骨干企业，做大做强电子信息产业。中部新型装备制造区，依托泰达车库、莱克阀门等骨干企业，逐步改造提升并做大做强新型装备制造产业。西部节能环保产业区，发展太阳能电池、光伏发电等新能源产业；北部为生活居住区。

棋山风景区(新城)是以省级森林公园——棋山景区为基础规划建设，规划面积25平方公里，主要建设成休闲度假区、景观园林区、综合商贸区、餐饮商贸带，将棋山打造成产城一体、承载10万人的现代化新城。

## 生态文化兴区

钢城区地处山区，近年来，该区发挥一山(棋山)、一水(大汶河)、一品牌(爱心钢城)等优势，提升文化品位。一山(棋山)的道教文化，展示了崇德、和谐的价值取向；一水(大汶河)蕴育了中华六千年文明的大汶口文化，展示了阳光、向上的人生追求；一品牌(爱心钢城)的大爱文化，展示了付出、回报的朴素哲理。“一山一水一品牌”内在的“崇德和谐、阳光向上、付出回报”的文化底蕴警示了人要有好的思想品德、有和谐的环境，要光明磊落、坦坦荡荡，积极进取，要辛勤付出，才会有好的回报、好的未来。

## 城建靓区

走进钢城，清澈的大汶河水穿城而过，自东向西缓缓流淌。南湖公园依偎在它的身边，以宽广的胸怀迎接四面八方的游人。钢城原来是“有钢无城”。近年来，他们对城区重新进行了规划，按照“小区大城”的理念大力抓城市建设工作，钢城日益“大”、“高”、“绿”、“靓”起来。

围绕让钢城大起来，实施了钢都大街、府前大街改造、钢城西外环、钢城南外环、凤凰南路等7条道路工程，不断拉开发展框架，做大城市规模。让钢城高起来，加快北城子坡、透家庄、李楼、宋家庄、付家桥等城中村的拆迁改造，规定新建楼房不低于12层，通过拆旧建新、拆矮建高，打造一批现代时尚、亮丽大气的高层建筑楼群。让钢城绿起来，投资5000多万元，对爱山公园、双龙山公园、府前大街、钢都大街进行了绿化改造提升，打造了“仁、义、礼、智、信、乐”六个城中绿地游园，新增城市绿化面积20万平方米，城市绿化覆盖率达到50%以上。让钢城靓起来，重点推进华诚丽都、沃商广场、新苏·汶水之韵三大城市综合体工程，打造城市建设的新地标。

近日，钢城区启动的“一山一水一路一园”城建重点工程建设，将通过市场化运作方式进行融资，计划总投资30亿元，打造宜居幸福的绿色钢城。其中，钢城植物园规划面积2000亩，建设百草园——生态自然区、百花园——万紫千红区、百果园——硕果飘香区、百树园——层林尽染区等四大功能区。大汶河公园全长7公里，面积200公顷，按照北岸改造提升，南岸重点打造的原则，建设汶水湿地、汶水之韵、钢城广场、汶水街、汶水滩、汶水苑等六大功能区，融入大汶口文化和冶炼文化，打造成集体闲、自然、亲水、文化于一体开放的“城市滨水文化公园”。



△钢城新貌